

Los partidos políticos y las organizaciones sindicales catalanas acordaron la creación del Ejército regular con el mando único.

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—La tranquilidad ha sido completa hasta la mitad de la jornada en los frentes de Madrid.

Durante la noche última el enemigo desarrolló un ataque muy intenso sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria. El combate fue breve porque las fuerzas de la República replegaron con tal energía que obligaron a replegarse al enemigo después de haberle infligido fuerte quebranto.

En el resto del día no ha habido otra cosa que tiro de posición a posición.

Nuestra aviación, desde las primeras horas de la madrugada, realizó vuelos de reconocimiento y de castigo sobre diversos frentes enemigos, todos ellos, según parece, con gran eficacia.

En los sectores de Guadalajara las fuerzas de la República prosiguen su acción ofensiva con gran intensidad, consolidando sus posiciones y castigan con dureza al enemigo, obligándole poco a poco a retroceder.

La Junta de Defensa ha hecho pública una nota de carácter oficial desmintiendo la noticia propagada por los radios fascistas sobre la ocupación de la carretera de Valencia.

Declara que la carretera de Valencia está en poder de las fuerzas leales.

En el comunicado facilitado a mediodía por la Junta de Defensa se declara que no se ha producido cambio alguno en los frentes de Madrid durante las últimas veinticuatro horas.

No ha ocurrido novedad en las últimas horas en el sector del Jarama. Han transcurrido las veinticuatro horas sin que haya habido alteración en las filas del Ejército popular.

En Aranjuez se rechazó un ataque enemigo sin consecuencias.

En algunos sectores tales como el de la Casa de Campo ha habido algunos tiroteos nocturnos, aunque sin intensidad.

Seguen pasándose a nuestras filas soldados huidos del campo fascioso.

Hasta media mañana de la última jornada no hubo novedades dignas de mención en el frente del Centro. Iluminándose a tiroteos de avanzada y avanzadilla sin que nuestros milicianos salieran de sus posiciones.

En San Martín de la Vega, La Marañosa y Ciempuelos hubo en la jornada última menos actividad que en los pasados días.

Los leales han rechazado los ataques fasciosos por el sector Norte, causando duros castigos.

Se cumplió el cuarto día del ataque de las fuerzas alemanas contra nuestras posiciones, siguiendo el propósito de cortar las comunicaciones con Levante. Intento que les ha costado ocho mil bajas.

Esa misma aspiración ha sido expresada por diferentes organismos en el resto del territorio leal.

La moral de nuestras tropas es cada día mayor, y el mando ha adoptado las precauciones necesarias reforzando las posiciones ante posibles nuevos ataques contra esta comunicación.

Ha habido menos actividad en la jornada pasada debido a la eficacia de nuestra aviación. Los aparatos de caza y los de bombardeo realizaron vuelos sobre las posiciones enemigas castigándolas con energía, lo que además ha desmoralizado a los rebeldes considerablemente.

Se hicieron vuelos de exploración sobre los contingentes que intentan cortar la carretera de Levante y luego se dedicaron a castigar duramente a las tropas mercenarias.

En el resto de la jornada las condiciones atmosféricas no permitieron el vuelo de nuestros aparatos.

En Cuesta de la Reina se rechazó un ataque de las tropas enemigas.

En otros sectores tranquilidad, sonando de vez en cuando nuestra artillería sobre determinados objetivos.

El enemigo ha de insistir en sus propósitos, engañado por la invasión descarada de fuerzas alemanas e italianas en el Sur de la Península, pero ante su empuje se ha de oponer el coraje y el heroísmo de nuestras Milicias.

Madrid debe recibir la mirada de todas las fuerzas leales, porque en la capital se lucha por todos y por la libertad de todos.

El peligro ha de desaparecer en cuanto todos los antifascistas se impongan del cumplimiento de un deber: ganar la guerra, realizar todos los esfuerzos posibles dentro de la más férrea disciplina, pues antes que conquistar todas las aspiraciones sociales hay que derrotar al fascismo.

DECLARACIONES DEL GENERAL MIAJA

Madrid.—El general Miaja, hablando con los periodistas sobre la situación en los frentes del Centro, ha dicho que en lo que afecta a su mando, es decir, en los frentes próximos a Madrid, Plazuela y Las Rozas, no había que registrar ninguna novedad de importancia ni siendo la consolidación de las posiciones leales.

De la otra zona, la del Jarama, o sea en la jurisdicción del general Pozas, que lleva la jefatura de las operaciones del frente del Centro, tenía noticias de que no se había producido tampoco ningún hecho de interés, y que no se han modificado las posiciones.

El enemigo, agregó el ilustre defen-

DEL MOMENTO

LA TOMA DE MÁLAGA

El Gobierno ha publicado una nota, plena de sinceridad, en la que se da cuenta de cómo y por quiénes ha sido tomada Málaga. Este episodio de la guerra de independencia que sostiene el pueblo español representa más importancia espectacular que de orden estratégico, como ha hecho constar el ilustre general Miaja, glorioso caudillo del ejército popular que defiende Madrid. Pero dicho episodio ha puesto de manifiesto una vez más ante el mundo la actitud de cinismo de los países fascistas, que del modo más vergonzoso y en ademán de burla para la democracia universal ha desembarcado enormes contingentes de tropas y material de guerra para atacar a la bella población andaluza. Y por si esto fuese poco, el fascismo internacional ha puesto a disposición de los rebeldes su aeroplano y buques de su escuadra, que despistaron a los barcos de guerra leales. En suma, toda una acción de conquista de un trozo de tierra española por tropas alemanas e italianas, por aviación de esas mismas nacionalidades, con la cooperación de maniobras estratégicas y de engaño por parte de buques de países fascistas. La impresión en la opinión universal democrática de esa intervención brutal en el instante mismo en que se iba a reunir el Subcomité de control de Londres, y cuando estaba aceptado en principio la supresión del envío del llamado voluntariado, ha sido enorme y ha producido una reacción formidable contra los invasores, que se refleja en importantes periódicos franceses e ingleses y en actos públicos de la importancia, por su solidaridad con el pueblo español, del celebrado en Méjico. Y en la opinión democrática de nuestro país, el episodio a que nos referimos de agresión clara y terminante en aire de conquista por parte casi exclusivamente de numerosos elementos bélicos italianos y alemanes, ha producido el efecto inmediato e intenso de reoblar los impulsos de lucha, de afirmarse más en la fe en el triunfo y de cooperar con fuerte brío a éste todos los antifascistas, encuadrándose con entusiasmo decidido a las órdenes de una disciplina inflexible puesta al servicio del mando único en las filas del ejército regular del pueblo democrático para conseguir cuanto antes la victoria.

EL CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno denuncia al mundo la inicua conducta de Italia y Alemania.

Valencia.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros, que se prolongó sin interrupción hasta las once menos cuarto de la noche.

Cerca de las ocho de la noche llegó para asistir al Consejo, el ministro de Justicia, García Oliver.

Al objeto de redactar una nota que había de facilitar se estuvieron fuera del salón del Consejo los ministros de Marina y de Estado.

A la hora indicada terminó la reunión ministerial, y el ministro de Agricultura, señor Uribe, en ausencia de su compañero Jesús Hernández, dió la siguiente referencia:

—Varios expedientes de indulto. El presidente ha dado cuenta al Consejo de su visita al frente de Madrid, del que el jefe del Gobierno viene gratamente impresionado por la disciplina y valentía de sus heroicas tropas y el admirable espíritu de la población madrileña. Se tomaron importantes acuerdos referentes a Madrid. La situación militar fue objeto de un amplio examen por parte del Consejo, y se aprobó la siguiente declaración:

«El Gobierno, reunido en Consejo de ministros, examinó las causas por las cuales ha caído Málaga en poder de los rebeldes, destacando entre ellas, como muy singular, la de una colaboración armada extranjera en el ataque contra la ciudad. No se trata ahora únicamente de que entre las fuerzas asaltantes figurasen contingentes numerosos de soldados extranjeros y se utilizaran aviones, tanques y otro material de procedencia italiana y alemana, sino, además, del descaradísimo

auxilio prestado desde el mar por buques de guerra extranjeros a nuestra nacionalidad.

A las diez horas del día 7 salieron de Cartagena seis destructores que iban como avanzada de la flota republicana para ofrecer combate a los cruceros «Canarias», «Baleares» y «Almirante Cervera», que junto con otros buques auxiliares cañoneaban el litoral malagueño. A las 13,50, cuando los destructores prestaban mayor atención para descubrir una de las dos barreras de submarinos extranjeros que les habían sido puestos en su ruta, avisaron, al sur de Cabo Gata, a dos cruceros que, manteniéndose a estribor, presentaron sus costados a los destructores, maniobra típica de ataque de cañón, lo cual hacía suponer a los marinos republicanos que se hallaban frente al «Canarias» y al «Baleares», cuyas siluetas es confundible a distancia la de los cruceros referidos. Estos continuaron maniobrando en forma que robusteciese la creencia de que eran barcos fasciosos. Los destructores españoles sostuvieron la constancia visual con ellos hasta el oscurecer. Durante tan largo intervalo, los cruceros navegaron al máximo de su velocidad, siguiendo derrota que sirvió para alejar a nuestros barcos de los lugares donde actuaban los auténticos barcos fasciosos. Cuando por estimar propicia la hora, nuestros destructores acortaron la distancia, encendieron sus luces proyectoras, dándose entonces a conocer como barcos italianos. Uno de ellos era del tipo «Muzzio Ardenodo» y otro del tipo «Armando Diaz».

Semejante conducta, sin precedentes por lo que respecta a buques neutrales, en la historia naval del mundo, obedece al plan de alejar de su objetivo a los destructores españoles, hacerles consumir combustible para que no pudieran desplazarse luego hacia su verdadero objetivo, incluso lograr una dispersión de nuestra escuadra para atacarla al amparo de la superioridad entre las sombras de la noche.

A la slembra de minas submarinas realizada en el Cantábrico por buques de guerra alemanes; al espionaje practicado por navíos de guerra alemanes e italianos en el Mediterráneo, donde vigilan constantemente a la flota republicana; a las agresiones nocturnas de ciertos puntos de nuestro litoral, también a cargo de buques de las mismas banderas; a la cooperación de éstos en los ataques aéreos, como últimamente se comprobó en Almería, ha venido a sumarse la indigna treta del día 7, que sobre las consecuencias dañosas producidas a nuestra causa, ha podido tener otras de carácter internacional mucho más graves, ya que la escuadrilla de destructores leales fué colocada en la disyuntiva de sufrir, además del engaño, una agresión, o de anticiparse a ésta, lo cual hubiera estado justificado por el hecho de haberse fingido enemigos unos barcos que pudieron y debieron dar a conocer su nacionalidad desde el primer instante.

Después el general Miaja aludió un momento al hecho de Málaga, y dijo que era un hecho adverso, pero que como objetivo militar tiene mucha menor importancia que la que tiene en el orden espectacular.

En esto, terminó diciendo el caudillo de la victoria, ocurre como en la lucha del catib: unas veces es uno el que está arriba y otras el que está debajo; pero únicamente vence el que consigue poner al adversario las espaldas sobre el tapiz. De eso se trata, y yo soy de los que tienen absolutamente fe y confianza de que el fascismo ha de ser quien acabe con las espaldas en el suelo.

En el frente de Guadalajara, en La Toba y Abadames, hubo ligero fuego de fusil sin consecuencias por nuestra parte.

Se ha presentado en nuestras filas un evadido del campo fascioso con armamento, del regimiento número 16, que ha proporcionado al mando datos interesantes. Fué reclutado en Zamora, donde los fasciosos fusilaron, dice, a cinco mil personas.

Al pasar por Avila pudo darse cuenta de la intervención de los oficiales alemanes en la guerra civil española.

A partir del mes de septiembre último viene denunciando el Gobierno de la República, desde la más alta tribuna internacional, en apelaciones reiteradas a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención, el proceder escandaloso, de continua y creciente infracción de los compromisos contraídos, de verdadero escarnio de la ley internacional, de Alemania e Italia. Málaga constituye por hoy la última prueba capital de esa ingerencia descarada en los asuntos de España.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER Odontólogo
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

Quiénes, amparados en su criterio egoísta, acojan la caída de Málaga como signo de alivio, viendo en ella un paso más hacia la terminación de la guerra, yerran totalmente. El único efecto sobre el Gobierno de la República, sobre el pueblo español que lo eligió y lo sostiene, es reoblar la voluntad firmísima de no cejar en la lucha hasta conseguir la victoria. La ingerencia extranjera no abrevia la guerra. La alarga y la intensifica, poniendo, además, cada día más al margen del abismo la paz de Europa.

Los periodistas preguntaron después al ministro de Obras públicas si además de la nota oficiosa había alguna otra noticia, y contestó:

—Quizá mañana haya algo interesante.

También se dió a los informadores que el ministro de Estado, en la reunión, hizo un resumen de los últimos acontecimientos internacionales, y se aprobó un importante decreto sobre represión del espionaje.

De los diversos créditos aprobados en la reunión ministerial hay uno con destino al pago de haberes a las Milicias de la retaguardia.

INFORMACION DE BILBAO

EL CONSEJO DEL GOBIERNO VASCO
Bilbao.—A las diez y media de la mañana comenzó el Consejo ordinario, bajo la presidencia del señor Aguirre.

La primera parte de la reunión terminó a las dos de la tarde. Después de almorzar, los consejeros se reunieron nuevamente, a las cinco de la tarde.

La reunión terminó minutos antes de las diez de la noche.

El consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, facilitó la siguiente referencia verbal a los periodistas:

—Hemos despachado varios proyectos de decreto, aunque ninguno es de extrema importancia, pero sí han de ser muy beneficiosos en el orden administrativo.

Se acordó la creación de la libreta para el consumo de gasolina y los aceites para automóviles, imponiéndose el racionamiento. De esta manera se efectuará un control efectivo sobre la circulación de coches.

Fué aprobado otro decreto de Hacienda relativo a las operaciones que supongan un fraude a los intereses sociales y que se hayan podido hacer por las representaciones de la Banca y las Sociedades Anónimas aprovechando la situación creada en la zona ocupada por los fasciosos.

Se procederá a la incautación del material destinado a la distribución de gasolina.

De Trabajo se aprobó una disposición por cuya virtud se disolverán todas las Asociaciones que no sean afectas al régimen.

De Agricultura, un decreto regulando la moratoria del pago de rentas en los caseríos que, por causa de la guerra, no puedan ser objeto de normal explotación, y de Abastos, otra disposición estableciendo un régimen especial para el abastecimiento de carnes.

El Consejo se enteró con gran satisfacción que la Consejería de Industria, con la colaboración de los elementos técnicos, había logrado la fabricación de papel en el país, sin necesidad de tener que importar la pasta.

Esta producción se hace ya de manera satisfactoria, habiéndose publicado un periódico con este papel español. El consejero de Industria informó ampliamente sobre este asunto, y puso de relieve la eficacia y transcendencia de la cooperación de los técnicos.

A preguntas de los periodistas, contestó el señor Leizaola que habían tenido un cambio de impresiones acerca de los periódicos, pero que no habían adoptado ningún acuerdo.

Se le preguntó también si tenía alguna noticia acerca de una supuesta modificación del Gobierno de la República.

Contestó el señor Leizaola en los siguientes términos:

—Pueden ustedes decir que el consejero de Justicia y Cultura no tiene la menor noticia oficial acerca de semejante modificación.

SELECCION

El consejero de Obras públicas ha firmado una orden para dar cumplimiento al decreto de 27 de septiembre, para llegar al normal funcionamiento de la Junta de Obras públicas. Se

Manifiesto de las Juventudes Socialistas.

Madrid.—Las Juventudes Socialistas Unificadas han publicado un manifiesto inflamado de ardor bélico y combativo.

La lucha en Madrid—dicen—ha servido para dar ejemplo y causar admiración al mundo, demostrando que este pueblo heroico no se dejará arrebatada la libertad, a pesar de la ayuda hecha al fascismo español por el fascismo alemán e italiano.

La juventud ha sabido siempre luchar con bravura y su esfuerzo ha hecho debetarse al enemigo ante las puertas de Madrid.

Nada ha servido para atemorizar a este pueblo, ni los ataques de las tropas extranjeras, ni los crímenes de la aviación, extranjera también, que ha arrojado bombas contra la población civil y que ha ido destruyendo la ciudad y asesinando mujeres y niños.

Habla de los ataques que ha hecho el enemigo por varios sectores, inútilmente siempre, y dice que hoy se ataca por el Jarama, cuyas márgenes defienden las fuerzas leales, que rechazarán a los invasores, como antes lo hicieron en las demás zonas.

La juventud que lucha en Madrid no retrocederá ni un paso, porque ello sería la pérdida de España.

Desmintiendo una patraña.

Madrid.—Las emisoras fasciosas se encargan de difundir la noticia de que las tropas alemanas e italianas han cortado la carretera de Valencia. Es una patraña que hay que **desmentir** a las muchas que propalan.

El Gobierno no tiene por qué ocultar los hechos que se han producido, y así como formuló, pública y oficialmente, su declaración sobre la caída de Málaga, declara, por medio de la Junta de Defensa, que los rebeldes no han conseguido ninguno de sus objetivos, a pesar de las cuantiosas pérdidas que han sufrido como consecuencia de su ataque por el sector del Jarama y la carretera de Valencia, que continúa íntegramente en poder de las fuerzas de la República.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN FANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

SERA LABORABLE

El consejero de Trabajo ha dicho que en atención a las circunstancias, el día 11 de febrero, aniversario de la primera República, será laborable.

EL INCREMENTO DE LAS INDUSTRIAS

El consejero de Industria ha manifestado a los periodistas que durante esta temporada ha dedicado su máxima atención a encauzar las industrias en forma tal, que podamos bastarnos a nosotros mismos y fabricar productos que antes eran de importación obligada.

DONATIVO TRADICIONAL

El Ayuntamiento ha recibido el tradicional donativo de 25 pesetas que hace un bilbaíno residente en Tanager. Esta vez se agrega a esa cantidad otra de cien pesetas, para los Hospitales de sangre.

SENTENCIAS DE MUERTE

Ante el Tribunal Popular se ha visto la causa seguida contra Florencio Rasmies y Vicente Segura Moralobos, acusados de traición. El veredicto fué de culpabilidad, y la sentencia de pena capital.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

EXPULSION DE ESPAÑOLAS PARA HACER HUECO A LOS EXTRANJEROS

El lunes fueron expulsadas de Azcoitia seis familias, con un total de quince mujeres y niños. Hoy han sido expulsadas catorce familias más y en días sucesivos lo serán otras, siguiendo un procedimiento que ponen en práctica los fascistas para dejar sin guipuzcoanos el territorio de Guipúzcoa. Hay ya en Azcoitia 95 familias en espera de expulsión.

En Elgoibar hay preparados varios grupos para mandarlos a Vizcaya.

Los llegados hoy han dicho que les llevaron hasta cerca de Malzaga y allí les indicaron la línea férrea que debía conducirlos hasta la proximidad de nuestras posiciones, y les abandonaron. Estuvieron las mujeres y los niños tres cuartos de hora en constante angustia, pues no sabían de dónde podían recibir un tiro. Las mujeres procuraban resguardar a los niños más pequeños. Cuando pudieron divisar nuestras líneas enarbolaron bandera blanca. Nuestros milicianos apuntaron, pero al ver que sólo eran mujeres y niños acudieron solícitos a su en-

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DE FEBRERO 1937

ARTICULO I.—Los jefes de batallones y demás unidades de este Cuerpo de Ejército darán conocimiento inmediato a este E. M. si en los suyos respectivos se encuentra algún individuo de los consignados en la siguiente relación: José Becerro, José González Sigies, Carlos Abascal Ruiz, Teodoro Agudo Ibáñez y José Luis Hurtado Urrestizaga.

ARTICULO II.—El jefe del E. M. del Ejército del Norte me comunicó, con fecha 8 del actual, lo que sigue: A continuación doy traslado de oficio recibido del general jefe de Estado Mayor del Ministerio de Guerra de Valencia: «Siendo frecuentes los casos en que las autoridades militares dan órdenes a los establecimientos de Intendencia para el suministro de raciones a quienes no tienen derecho a tal devengo, me permito recomendarle prohíba esta práctica, que encierra serios peligros, ya que aquellos establecimientos cuentan con el número de raciones proporcionado al de las fuerzas que han de abastecer y con un repuesto, para contingencias de orden puramente militar y estratégico que prácticamente (dadas las dificultades con que se tropieza) o es ya de por sí muy exiguo o no existe, por lo que el aumento extraordinario de consumo de las citadas raciones agrava el problema del mando y puede llegar a crear serias dificultades.»

ARTICULO III.—La Compañía Arrendataría de Tabacos, con fecha de hoy, comunica al señor intendente lo siguiente: El Comité de Gerencia de la Administración de la Renta de Tabacos, en orden telegráfica recibida en el día de hoy, me comunica lo siguiente: «Orden Ministerial, fecha 19 enero, dispónese no dar tabaco gratuito nadie, excepto heridos guerra, cuyo número certifique bajo su responsabilidad jefe técnico cada hospital. Conteste telegráfico cumplimiento orden. Traslado a usted dicha disposición para su conocimiento y efectos oportunos. Como consecuencia, Intendencia debe encargarse de tener el tabaco necesario que se suministra a los batallones, mediante el pago correspondiente.»

ARTICULO IV.—Por no encontrarse en condiciones físicas de continuar al frente del batallón número 102 al brigada de infantería don Félix Corres Ansótegui, debido hallarse convaleciente de las heridas que sufre por reciente accidente de automóvil, he resuelto que pase al Cuadro eventual hasta que pueda prestar servicio.

ARTICULO V.—Pasa a mandar el batallón número 102 el teniente de infantería don Ceferino Santamaría, causando baja en el batallón 113, al que pertenecía actualmente, con el cargo de segundo jefe.

ARTICULO VI.—Los jefes de columna enviarán antes del día 14 del corriente relación de camas, colchones, colchonetas y cabezales que tiene cada batallón y unidad, administrativamente independiente, especificando el punto en que se encuentran situadas.—El jefe de operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

ORDEN DE LA JEFATURA DE LAS FUERZAS AEREAS DEL NORTE DEL DIA 6 DE FEBRERO DE 1937

La orden de la Jefatura de las Fuerzas Aéreas del día 1 de enero de 1937, copiada literalmente, dice lo siguiente:

«El excelentísimo señor ministro de Marina y Aire, en telegrama del día de hoy, me dice:

«El año que acaba de extinguirse fué para la Aviación Republicana el año del sacrificio; el que hoy comienza a incorporarse a la Historia, será el año de la victoria.

Cuando ésta llegue, nuestro Ejército del Aire podrá recoger los trofeos que legítimamente le corresponden por ella y los hará flamear sobre las tumbas de cuantos inmolaron su vida en un maravilloso gesto de lealtad.

Transmita mi felicitación, que lleva consigo ese augurio, a las fuerzas a sus órdenes, y dígalas que el ministro mide en toda su intensidad, porque lo conoce bien, el esfuerzo sobrehumano que viene realizando en pro de la causa republicana.—El jefe de Fuerzas Aéreas, IGNACIO HIDALGO DE CISNEROS.

Lo que me complace hacer público para conocimiento y satisfacción de todo el personal que constituye las fuerzas aéreas del Norte.—El jefe de las F. A. del Norte, VALLE.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.—Nueve, 20.—Tel. 29-38.

GRAN CINEMA

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30 La deliciosa producción Paramount

EL TANGO EN BROADWAY

por Carlos Gardel y Mona Maris. Butaca tarde y noche, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, viernes, El hombre y el monstruo, por Fredic March. Próximamente: Cruces de madera, por Pierre Blanchard.

cuatro y les atendieron con todo cariño.

Cuentan que hace mes y medio se publicó en Elgoibar un bando invitando a los que tuvieran padres o hijos en la zona leal les pidieran que regresaran al pueblo, y si no lo hacían sería expulsada del territorio faccioso toda la familia. Nadie creía que esto se cumpliría, y los propios requetés se reían del bando. Pero luego se llamó a los amenazados y se les dijo que eligieran entre Francia, Navarra o Vizcaya. A los que optaron por Francia, se les dijo que no era posible, y a los demás se les incitaba a ir a Navarra. Como no quería ninguno, se les dio un plazo de cuarenta y ocho horas para marchar a la zona leal, advirtiéndoles que en ésta no eran admitidos los billetes estampillados y que no podrían llevar más que bultos pequeños, porque habrían de andar bastante.

Los órdenes de expulsión se han ampliado considerablemente e incluyen a todos los que tengan un pariente en la zona leal.

La vida en Elgoibar es en extremo irregular. Todos temen a las denuncias y guardan todas las precauciones imaginables al cambiar impresiones sobre las cosas más corrientes. Los facciosos tienen fichas de todos los habitantes, haciendo constar los periódicos que leen, las ideas que profesan, etc.

En Elgoibar hay mucha gente extraña a la villa.

Han sido fusiladas seis personas, de ellas dos curas, un escritor vasco y un pelotari.

En Zarzán anunció el Ayuntamiento la dimisión colectiva si se hacían expulsiones allí, debiendo advertirse que muchas familias son de los verdaderos.

EN LOS FRENTE VASCOS

El parte facilitado esta noche por la Consejería de Defensa del Gobierno vasco dice:

«En el sector de Marquina, entre las trece treinta horas de hoy, se oyó un fuerte tiroteó y extraños disparos de mortero en las inmediaciones del monte de San Miguel, posición enemiga del Kalamita.

Nuestras fuerzas realizaron una rápida incursión para averiguar a qué obedecía, comprobando que se debía a una colisión entre dos grupos facciosos.

Salvo ligero duelo de artillería en los sectores de Elgueta y Elorrio, no ha habido más novedad en nuestro frente.

Se han presentado en nuestras filas un fascista por Marquina y trece mofetes y diecinueve niños por Elbar.»

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3826.

Las operaciones en los frentes del Sur.

INFORMACION DE UN PERIODISTA EXTRANJERO

Almería.—El corresponsal de una agencia extranjera, que ha llegado a esta capital después de haber estado en Málaga hasta los últimos momentos, ha facilitado detalles de interés respecto a la lucha en los frentes malagueños.

Ha dicho que las fuerzas enemigas, compuestas casi en su totalidad por alemanes e italianos, efectuaron un violentísimo ataque que fué contenido por las Milicias, causando a los atacantes considerables bajas.

Se paralizó la ofensiva en espera de refuerzos. Estos llegaron por los puertos de Cádiz y Algeciras. Estaban formados totalmente por tropas regulares italianas y alemanas, y se componían de varios miles de hombres, que traían abundantísimo material de guerra. Se trasladó a estas fuerzas con la mayor rapidez a los frentes de Málaga. Entonces los invasores hicieron una ofensiva en tromba por varios sectores.

Se hicieron atrincheramientos por nuestras fuerzas con toda rapidez, pero ante la violencia del ataque, en el que tomaron parte unos 40.000 hombres, la aviación y unos cien carros de asalto italianos, hubo que efectuar el repliegue.

El periodista extranjero ha podido comprobar personalmente que el grueso de las fuerzas estaba compuesto por tropas alemanas e italianas, a las que se unían algunos núcleos de moros y de gentes vestidas con trajes de legionarios.

La colaboración de los buques de guerra alemanes e italianos está plenamente comprobada. El hecho mismo de que se hallaran esos buques de guerra dentro de las aguas jurisdiccionales, en la zona de la lucha, facilitando toda clase de observaciones al enemigo, bastaría para hacer patente a violación del Derecho internacional a una violación de la guerra y de demostrar la descarada intervención de los dos países fascistas.

El mando ordenó el repliegue. Aunque se produjeron algunos hechos aislados, que no son fáciles de impedir en tales circunstancias, es innegable que el repliegue se hizo con bastante orden.

La evacuación de la población civil de Málaga se hizo rápidamente. Los primeros contingentes que entraron en Málaga los componían tropas regulares italianas, a las que seguían las alemanas.

Todo el material de guerra que interviniera en la ofensiva sobre Málaga de mar, de tierra y de aire es de fabricación alemana e italiana.

Los leales recibieron refuerzos y se pudo organizar rápidamente un frente.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

PARTES OFICIALES

El de Guerra.

Madrid.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de la Guerra dice así:

«Frente del Centro.—En los sectores del Jarama, Guadalajara, Somo-sierra y Guadarrama, fuego de cañón y fusil sin daño en nuestras posiciones.

En el último sector se han presentado dos cabos y cuatro soldados de Caballería evadidos de las filas facciosas. También se han presentado cinco paisanos.

En Aranjuez se ha presentado otro fugitivo del campo enemigo.

En las primeras horas de la noche de hoy, la criminal aviación fac-ciosa ha bombardeado la ciudad de Alcalá de Henares, descargando sus bombas contra la población civil, en la que causó destrozos y víctimas.

Varios proyectiles han caído en el Hospital de la Cruz Roja, cau-sando daños de consideración.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire facilitado hoy, dice:

«En la mañana de hoy nuestras patrullas bombardearon la estación de Arganda, en el frente del Centro.

También efectuaron servicios de reconocimiento. Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

Ataques duramente rechazados. El bombardeo de Alcalá de Henares.

Madrid.—A las 24 horas de ayer, día 9, el enemigo atacó con gran violencia la Cascada y las Escalerillas del Parque del Oeste, siendo energicamente rechazado, con bajas vistas.

Durante la noche última y la madrugada de hoy atacó en el subsector de El Plantío, fracasando en su intento.

A las diez horas atacó nuevamente con fusiles y ametralladoras, siendo igualmente rechazado.

En el resto del frente, ligero tiroteó y disparos de cañón, sin consecuencias.

En los demás sectores, sin novedad.

***** y organizaciones sindicales de Cataluña.

Los reunidos se manifestaron todos en pro de la creación inmediata del Ejército regular, con el mando único, estableciéndose el servicio obligatorio y militarizándose las industrias de guerra.

Los acuerdos fueron adoptados por absoluta unanimidad en ese sentido.

EL PARTE DE LA NOCHE

El parte de la noche que ha sido facilitado por la Consejería de Defensa dice:

«En el sector del Centro se hizo fuego de cañón sobre un escuadrón enemigo que avanzaba por la carretera de Villafior hacia Perdiguera, al que se ocasionaron muchas bajas.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30, ULTIMAS EXHIBICIONES de la producción Warner Bros, por Edward G. Robinson, Ricardo Cortez y Mary Astor.

EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS

PRONTO: Sensacional estreno de la magnífica película española: EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, por R. Rey y Ana M. Costello

INFORMACION DEL EXTRANJERO

DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO

Buenos Aires.—El periódico «Crítica» publica unas manifestaciones del señor Largo Caballero a propósito de su estancia en Madrid.

El jefe del Gobierno español ha dicho que la resistencia heroica del pueblo de Madrid supera a todo cuanto se pueda expresar. Cuando se escriba la historia de estos tres meses de asedio, el mundo entero se estremecerá de admiración.

Termina diciendo que es optimista y que cree que en un plazo más breve de lo que algunos imaginan se producirá en España la derrota del fascismo.

LA OPINION PUBLICA ALEMANA CENSURA A HITLER

Londres.—Por primera vez desde hace cuatro años se ha podido constatar el hecho de que la opinión pública alemana censure abiertamente al flúer como consecuencia de la aventura española, y se da el caso de

DE ASTURIAS

Cañoneo intenso sobre la capital.

Gijón.—Desde muy temprano, hasta última hora de la tarde, las baterías republicanas del cerco de Oviedo sostuvieron haciendo fuego sobre objetivos militares, descansando solamente breves minutos.

La acción de la artillería leal fué muy intensa, sobre todo contra el Naranco, los Sanatorios y la estación del Norte, donde el enemigo tiene emplazados sus cañones de gran calibre. En este último lugar, un ópús debió de alcanzar a una de las piezas rivales, porque se vio gran humareda y los cañones de aquella parte cesaron de tirar. Lo mismo ocurrió en el Naranco, donde también uno de los cañones fué alcanzado.

Se hicieron, asimismo, excelentes tiros en la catedral y los cuarteles de Pelayo y Santa Clara.

A las seis de la mañana apareció en nuestras costas el «Velasco», acompañado de un bou. Realizaron ambos barcos repetidos viajes desde la albu-rra de San Juan de Nieva hasta El Musel.

El «Velasco» se dedicaba a la colocación de minas en ese trayecto y los artefactos fueron a estrellarse contra los acantilados de la costa. También cuatro o cinco minas explotaron por sí solas, a causa, sin duda, de defectos de fabricación.

Una gasolinera del servicio de vigilancia salió al anochecer, pudiendo enfocar sus reflectores sobre el «Velasco», que creyó que se trataba de un submarino, porque le hizo fuego repetidas veces, sin causarle daño alguno.

Después volvió a aparecer y dos aviones leales se dispusieron a bombardear al buque, pero éste hizo rumbo al Oeste, desapareciendo.

El «Velasco» hizo varios disparos de cañón sobre la costa, sin causar daños a las víctimas.

El bombardeo de Alcalá de Henares.

Madrid.—Las últimas noticias recibidas del bombardeo de Alcalá de Henares acusan la muerte de una mujer y cinco niños y varios heridos, a consecuencia de la brutal agresión al hospital de la Cruz Roja.

DE VALENCIA

ITALIA CONSTRUYE UN AERODROMO EN IBIZA

Valencia.—Una información de fuente fidedigna asegura que en la isla de Ibiza, en lugar estratégico, por lo que afecta a la situación de las islas Baleares, se está construyendo un aeródromo por cuenta y bajo la dirección de Italia.

Este aeródromo se emplaza en el antiguo campo de fútbol que está situado a unos doscientos metros del faro de San Antonio, y es lugar de gran importancia estratégica.

La dirección de las obras corre a cargo de técnicos alemanes, y en ella no intervienen para nada las autoridades rebeldes españolas.

INCAUTACION DE UNA EMPRESA EXTRANJERA

El ministro de Industria ha manifestado que el Estado se acaba de incautar de una Empresa extranjera de Tomcatavega que había dejado de cumplir sus compromisos.

CAUSA CONTRA 122 ABOGADOS

A las once de la mañana ha comenzado ante el Tribunal Popular la causa seguida contra 122 abogados acusados de desajustes al régimen.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30, ULTIMAS EXHIBICIONES de la producción Warner Bros, por Edward G. Robinson, Ricardo Cortez y Mary Astor.

EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS

PRONTO: Sensacional estreno de la magnífica película española: EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, por R. Rey y Ana M. Costello

INFORMACION DEL EXTRANJERO

DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO

Buenos Aires.—El periódico «Crítica» publica unas manifestaciones del señor Largo Caballero a propósito de su estancia en Madrid.

El jefe del Gobierno español ha dicho que la resistencia heroica del pueblo de Madrid supera a todo cuanto se pueda expresar. Cuando se escriba la historia de estos tres meses de asedio, el mundo entero se estremecerá de admiración.

LA OPINION PUBLICA ALEMANA CENSURA A HITLER

Londres.—Por primera vez desde hace cuatro años se ha podido constatar el hecho de que la opinión pública alemana censure abiertamente al flúer como consecuencia de la aventura española, y se da el caso de

DE ASTURIAS

Cañoneo intenso sobre la capital.

Gijón.—Desde muy temprano, hasta última hora de la tarde, las baterías republicanas del cerco de Oviedo sostuvieron haciendo fuego sobre objetivos militares, descansando solamente breves minutos.

La acción de la artillería leal fué muy intensa, sobre todo contra el Naranco, los Sanatorios y la estación del Norte, donde el enemigo tiene emplazados sus cañones de gran calibre. En este último lugar, un ópús debió de alcanzar a una de las piezas rivales, porque se vio gran humareda y los cañones de aquella parte cesaron de tirar. Lo mismo ocurrió en el Naranco, donde también uno de los cañones fué alcanzado.

Se hicieron, asimismo, excelentes tiros en la catedral y los cuarteles de Pelayo y Santa Clara.

A las seis de la mañana apareció en nuestras costas el «Velasco», acompañado de un bou. Realizaron ambos barcos repetidos viajes desde la albu-rra de San Juan de Nieva hasta El Musel.

El «Velasco» se dedicaba a la colocación de minas en ese trayecto y los artefactos fueron a estrellarse contra los acantilados de la costa. También cuatro o cinco minas explotaron por sí solas, a causa, sin duda, de defectos de fabricación.

Una gasolinera del servicio de vigilancia salió al anochecer, pudiendo enfocar sus reflectores sobre el «Velasco», que creyó que se trataba de un submarino, porque le hizo fuego repetidas veces, sin causarle daño alguno.

Después volvió a aparecer y dos aviones leales se dispusieron a bombardear al buque, pero éste hizo rumbo al Oeste, desapareciendo.

El «Velasco» hizo varios disparos de cañón sobre la costa, sin causar daños a las víctimas.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Hoy, a las 4,15, Función INFANTIL: PROYECCION DE PELICULAS COMICAS

A las 7,15 y a las 10,30, proyección de la maravillosa superproducción Warner Bros, en español

interpretada por la bellísima Dolores del Río, acompañada por Glenda Farrell, Pat O'Brien y Leo Carrillo

FIN DE FIESTA Y DESPEDIDA, POR BONILLA Y ROXI

Mañana, reaparición de la GRAN COMPAÑIA ASTURIANA, con dos grandes funciones

que el Comité no había tratado de este asunto.

Insistió el diputado conservador para preguntar si era cierto que Rusia estaba presionando con objeto de que dicha cuestión no se abordase, y Cambrom replicó que las deliberaciones del Comité se llevaban a cabo con gran reserva, y que por esta causa él no podía enterarse de lo que era secreto.

Como el diputado conservador insistiera de nuevo acerca de si podía solicitarse de Rusia que no influyera en ese sentido, lord Cambrom liquidó la sección de preguntas con una evasiva.

ACCIDENTE DE AVIACION

San Francisco de California.—Un avión de transporte cayó a tierra, precipitando once de sus ocupantes.

LA ASAMBLEA SOCIALISTA BELGA

Bruselas.—Desde ayer se aguardaba con singular expectación la asamblea del Consejo General Socialista, creyéndose que podía originarse una escisión del partido como consecuencia de la actitud observada por el ministro dimisionario, Vanderveelde, que venía a expresar el desacuerdo con otros ministros socialistas, particularmente Spas y Mann.

El periódico del partido había publicado hoy, por la mañana, un artículo de Vanderveelde, en el que expresaba su fidelidad y adhesión al socialismo tradicional, democrático y liberal, y fundamentado en la voluntad mayoritaria del pueblo, mientras que Spas, en sus últimas declaraciones formulaba profesión de fe hacia un socialismo nacional autoritario; pero todos los augurios se han frustrado, porque el Consejo del partido no deliberó acerca de la cuestión doctrinal, que no será examinada probablemente hasta la próxima reunión, fijada para el miércoles de la semana venidera.

Ha hecho constar, sin embargo, el Consejo su absoluta confianza y solidaridad con el señor Vanderveelde, y acordó dirigir un telegrama al jefe del Gobierno, señor Van Zeeland, concebido en estos términos:

«A la vista de los bombardeos efectuados sobre Málaga, el Consejo general del Partido Socialista o pide la intervención en el conflicto español, para que cesen lo antes posible las hostilidades, que están desagrando a este gran país.»

LA PROTESTA DE UN PERIODICO

Londres.—El diario «Manchester Guardian» protesta energicamente contra la intervención que las flotas alemana e italiana han tenido en la operación sobre Málaga.

UN LLAMAMIENTO AL GOBIERNO FRANCÉS

Pris.—«L'Humanité», refiriéndose a la caída de Málaga, dirige un enérgico llamamiento al Gobierno francés para que no consienta que por una neutralidad, falsa y mal entendida, las dos potencias fascistas pretendan conquistar a España.

LE CORTAN LA PALABRA

Nueva York.—Se ha celebrado un mitin, que ha ofrecido la novedad de que Trotsky hablaba desde Méjico por teléfono. Sus palabras se transmitían al auditorio por medio de altavoces.

Al poco tiempo de haber empezado el discurso, se cortó la comunicación, y el resto del discurso fué leído, pues a prevención se había dispuesto de una copia.

LA NEUTRALIDAD TRADUCIDA AL FRANCÉS

Bayona.—El delegado oficial del Gobierno vasco en esta población denuncia que cada día es mayor la persecución contra las familias de los antifascistas que se hallan en la localidad. Se han llevado a efecto varias detenciones, en especial las de deudos de nacionalistas vascos. Los detenidos han sido llevados a la cárcel.

NO SE TRATO DE LA PETICION ALEMANA

Londres.—Los ministros ingleses han celebrado su reunión semanal.

No se trató a fondo de la cuestión de la petición alemana en relación con las colonias.

JUAN JOSE LASTRA MEDICO

Medico especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1.ª - Teléfono 2499.

ANUNCIO DE REUNION

Paris.—El sábado tendrá lugar la reunión del Consejo de ministros bajo la presidencia de Lebrun.

EL COMITE Y EL SUBCOMITE

Paris.—La atención política está concentrada en la reunión del Comité de no intervención. Las referencias de Londres son las de que antes de la reunión del Subcomité, a mediodía, todos a casi todos los países interesados habían enviado su respuesta respecto al control.

Rusia, Turquía, Francia, Inglaterra y Alemania habían aprobado las líneas generales del cuestionario. Aunque faltaban las de Italia y Portugal, se daba a entender que los miembros del Subcomité las conocían.

MANIFESTACIONES DE LOS PERIODISTAS FRANCESES

Paris.—Han llegado a esta capital los periodistas franceses que hicieron una visita a Cataluña recientemente, para estudiar la situación de dicha región.

Declaran que Cataluña está perfectamente gobernada, y que una completa tranquilidad se observa en toda la región. Cualquiera afirmación en contrario—dicen—debe ser considerada como de mala fe.

La delegación visitó las fortificaciones y demás obras realizadas para la defensa de la población, que se halla asegurada en previsión de cualquier ataque aéreo.

También hacen notar el enorme esfuerzo realizado y la voluntad y tesón que anima a todos los catalanes que luchan por la independencia de su patria.

La labor llevada a cabo en las fábricas la consideran grandemente fructífera.

INTERPELACION DE UN DIPUTADO BELGA

Bruselas.—Después de la agitada sesión de ayer, en la Cámara de los diputados, hoy se ha celebrado nueva

reunión en un ambiente de relativa calma.

El diputado socialista Pierre ha interpelado al ministro de Relaciones exteriores acerca de la tesis del Gobierno sobre su neutralidad y solidaridad internacional, manifestando que el peligro de guerra viene por el Este y que el último discurso de Hitler ha producido una gran decepción.

Añadió que hay que hablar claro de la nueva política internacional belga y que Bélgica no quiere alejarse de Francia, manteniéndose en una política de reciprocidad.

Añadió que había que pedir explicaciones a Alemania sobre las garantías que ofrece a Bélgica y también a Italia acerca de las complacencias con el rexista belga Dégrelles.

Seguidamente el presidente de la Cámara explicó su reciente viaje a España, diciendo que le había impulsado a hacerlo un sentimiento humanitario ante los dolerosos acontecimientos que en la nación española vienen desarrollándose a consecuencia de la rebelión militar y que en sus declaraciones se había limitado a condenar la acción de los elementos fascistas militares y a demostrar sus simpatías por la causa del pueblo republicano español.

Negó que atacara a la política interior belga en relación a su conducta no intervencionista en esta guerra civil.

Un diputado rexista propuso a la Cámara que, mediante su voto, impusiera a su presidente la obligación de observar una reserva absoluta en circunstancias tales como las que había dado lugar al incidente que esta tarde quedó liquidado con las explicaciones del presidente y que fueron favorablemente acogidas por la mayoría parlamentaria.

Se convocó a todos los compañeros afiliados al Sindicato provincial de Empleados de Hacienda a la asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo viernes, día 12, en la Delegación de Hacienda, a las diez y media horas en primera convocatoria y a las diecinueve en segunda y última.—El secretario.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo). GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1389.

AVISOS

AVISO URGENTE PARA LOS FAMILIARES DEL BATAILLON «LIBERTAD», 126

Se pone en conocimiento de todos los familiares de los milicianos de este batallón que los haberes que les corresponden del mes de enero, que se hallaban en el frente, han sido enviados por giro postal a su residencia.

Aquellos camaradas que se encuentran en Santander se presentarán en el local del Comité de Milicias de la C. N. T., sito en la calle de Burgos, 24, primero, en el día de hoy, desde las cuatro de la tarde en adelante, y días sucesivos.—El Comité de Milicias de la C. N. T.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se interesa se personen en esta Secretaría a los familiares de Felecid Alonso Fernández, que reside en Paris, para un asunto que les interesa. Por el Comité provincial, El Secretariado.

AVISO URGENTE PARA TODOS LOS FAMILIARES DEL BATAILLON C. N. T.-F. A. I. 124

Teniendo noticias este Comité de Milicias de la C. N. T. que camaradas, abusando de la benevolencia de los batallones de nuestra organización confederal, escriben cartas-telegramas con carácter de urgentísimos, para desplazar de los frentes a compañeros milicianos, sin causa justificada, sirve presente nota para agradecer a todos los familiares de los mismos que no se dará permiso alguno para su traslado a esta sin la debida autorización que justifique de este Comité de Milicias.

Lo que tenemos el gusto de trasladar por medio de la Prensa, para conocimiento de todos los familiares. El Comité de Milicias de la C. N. T.

REGIMIENTO DE INFANTERIA 21.-DEPOSITO DE TRANSEUNTES

Hoy, día 11, a las once de la mañana, se encontrarán en el cuartel del Alta los sargentos, cabos y soldados que a continuación se detallan, sin excusa alguna:

Sargentos, Jesús Sánchez y Silvestre González; cabos, Félix Martínez y Antonio Castro; soldados, Luis Trucha, Angel Gómez, Amadeo Ruiz, Ramon Zaragoza, Sebastián Nava, Antonio Lastre, Luis Alvarez, Mario Jordán, Victorino Pérez, Manuel Lastre, Pedro Martínez, Manuel González, Ceferino Fernández, José Martín Luna, Gregorio Alvarado, Francisco Bravo, Eugenio Santamaría, Manuel Estévez, Diego Cano, Gregorio Manilla, Eladio Díez Elorza, Alejo Expósito Trucha, Antonio Egullar, Bernabé Guerra y Martín Egea Herrán.

Santander, 11 de febrero de 1937.—El oficial de transeuntes, Severino Lacalle.

POR LA VIDA CAMPESINA

LA SEMILLA DE PATATAS

Nuevamente hemos de hacer alguna sugerencia en materia de distribución. Ahora nos referimos a la semilla de patatas, de la que hay registradas peticiones numerosísimas en muchos Ayuntamientos de la provincia. Nos consta que existe buen deseo, propósitos laudables, para atender los pedidos de los labradores; pero la fecha a que se ha llegado es demasiado adelantada para la siembra, y lo mismo los alcaldes que los Frentes Populares y los Comités Agrícolas, se ven a diario angustiados ansiosamente por los solicitantes de semilla, que tienen preparadas sus tierras para recibirla y temen llegar demasiado tarde.

Ha de sernos permitida la sencilla exposición de razones que formula ante sus representaciones oficiales la población campesina para que se anteponga a todo trance la necesidad urgente de la siembra a cualquiera otra provisión, sea cual fuere. «Se ha dicho—exponen—que las cosechas son sagradas y que los trabajos del campo, preparatorios y fundamentales de la futura producción agrícola, ocupan, entre los deberes más trascendentales de la retaguardia, un primer lugar, acaso tan gravemente obligatorio como el de la fabricación de elementos de combate para la guerra activa. Se nos ha ordenado también que dupliquemos o triplicásemos, si ello fuera posible, nuestras actividades productoras, preparando para el año actual mucha más tierra, al objeto de abastecer a la Montaña con sus propios frutos. Todo ello está muy bien, y los hombres del campo nos hemos apresurado a cumplir lo mandado. Pero creemos que el trabajo a realizar debería ser apoyado por el sacrificio absoluto de los demás elementos en lo que se refiere a semillas tan importantes y de tanta urgencia como la de patata.»

«Nuestro sentido de la disciplina y del cumplimiento del deber colectivo nos ha llevado hasta a sembrar las pocas patatas de que podíamos disponer para sustento propio, así como las que, también en muy escasa medida, hemos recibido de los Ayuntamientos; pero necesitamos muchas más, si hemos de aprovechar la tierra ya trabajada, en espera de la semilla, y ésta no llega, mientras se consume, sin duda, la que se va obteniendo de distintas procedencias, unas veces a título de consumo necesario, y otras, con justificación de siembras en demarcaciones cuyas necesidades agrícolas, por lo escaso del terreno disponible, no son comparables con las de Municipios que no han podido lograr satisfacción.»

«Aunque reconocemos la prioridad de determinadas atenciones, como son las de los frentes militares y las bélicas, acatando y estando dispuestos a acatar siempre cuando ordenen quienes tienen la responsabilidad de mandar, creemos que debe sernos lícito hacer la observación de que cada kilo de patata consumido ahora, pueden ser cuarenta o cincuenta kilos dentro de pocos meses, y que cierta abstención en determinados artículos, como el de que se trata, sólo resulta un sacrificio relativo, porque de poco vale lo que se tienen abundante uno

o dos días, frente a la posibilidad de conseguirlo luego suficiente para unos cuantos meses.»

Hemos transcrita las manifestaciones aldeanas. Podemos garantizar el fondo de respeto y de buena disposición social que latía en ellas. Verdaderamente no significan otra cosa que sincero afán de no fracasar en el cumplimiento del deber que les ha sido asignado a los labradores.

Si la patata no se siembra en febrero, lo más tarde, en los valles bajos de la provincia, todo el esfuerzo realizado ha de resultar inútil. ¿No será posible, durante lo que falta de mes, traer semilla, venga de donde viniere, y destinarla exclusivamente, en este poco tiempo, a los Ayuntamientos, para las necesidades de la siembra, bajo estrechas responsabilidades?

Jesús DE COSPEDAL

El S. R. I. crea una delegación especial para el Norte de España.

El Comité Ejecutivo del S. R. I., vistas las necesidades de las provincias del Norte, ha tomado la decisión de instalar una Delegación especial en Santander, al igual que lo ha hecho en Levante y Sur, que se denominará sector Norte de España.

Razones políticas de gran importancia por un lado, y de otro la dificultad de rápidas comunicaciones con su organismo central han motivado tal determinación, ya que de esta forma los Comités provinciales de Asturias, Santander, Burgos, León y Palencia, tendrán una estrecha ligazón con su Comité ejecutivo, y podrán en todo momento adoptar las consignas de lucha que en el resto del territorio leal ha lanzado nuestra organización.

La citada Delegación acometerá las tareas de enviar ropas y viveres a los frentes de combate, organizando la sanidad de acuerdo con las autoridades, coordinando la ayuda a los refugiados, creando centros especiales para su alojamiento, estableciendo hogares infantiles y guarderías para los hijos de los combatientes e intensificando la intensa labor de solidaridad que desde el principio de la lucha viene desarrollando.

Todo ello, unido a una gran campaña de agitación y propaganda en la zona señalada para estimular pueblos y ciudades en la lucha contra el fascismo para que en un supremo esfuerzo se acabe con su definitivo aplastamiento.

Es, asimismo, proyecto de esta Delegación la creación de un Buró de Relaciones entre el Comité que se crea y el Nacional de Euzkadi, que resuelva en un plano general cuantos asuntos afecten por igual a ambas zonas.

La Delegación del Comité Ejecutivo del S. R. I. para el sector Norte ha establecido sus oficinas en Santander, Méndez Núñez, 2, teléfono 1600, donde en lo sucesivo deben dirigirse cuantas organizaciones deban resolver algo relacionado con las actividades del Comité.

El Comité.

Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

La voz del comisario general de Guerra ha alcanzado grande y fuerte resonancia en todos los campamentos.

«Por encima del Partido, la guerra; por encima del Sindicato, la guerra.» — Con los valientes soldados del batallón 102. — Para evitar molestias a las familias de los combatientes. — Unas horas en varios campamentos. No ha habido novedad en la jornada.

LA VOZ DEL COMISARIO GENERAL DE GUERRA

La voz del comisario general de Guerra, don Julio Alvarez del Vayo, ha resonado, con resonancias gratas, en los campamentos. Ha sido la voz de la verdad, pero, al mismo tiempo, la voz de la advertencia.

Todos los hombres que, en la vanguardia, defienden, con sus vidas, la integridad de la patria, han hecho suyas las frases de aquel camarada, cuando dice:

«Por encima de todo, la guerra. Que queden de lado las minúsculas luchas partidistas y que, desde la hora en que se inicia el trabajo cotidiano, hasta que cada uno se reintegre a su base o a su hogar, en el frente, como en la retaguardia, sea la guerra, la necesidad absoluta de ganarla pronto, el pensamiento que exclusivamente domina hasta la obsesión, hasta la angustia, hasta que esa idea duela con la inquietud de verla cuanto antes realizada.»

«Por encima del partido, la guerra.» — Esto que ha dicho Alvarez del Vayo, el diplomático que ama, sobre todo, y cada una de las cosas, la verdad, por amarga que ésta sea, lo sostienen, con sus corazones y con sus fusiles, los soldados de la República.

Para repartirse la piel de un león, es preciso matar antes al león. Y todavía el león está muy vivo y son de temer la furia de sus zarpazos.

La guerra se hace desde la vanguardia, pero se sostiene y se apoya desde la retaguardia. La vida de campaña es de renunciamiento, de sacrificios. ¡Que igualmente lo sea en la población civil!

Duelen mucho en los campamentos esas discrepancias partidistas que se reflejan, aunque débilmente, en la Prensa.

Si se puede ni se debe, en la hora presente, descender a minúsculas luchas partidistas. El enemigo está en acecho, atento y vigilante al desarrollo de esas pequeñas pasiones, para aprovecharse.

No debe haber más que un mando: el que gane la guerra; un deseo: ganar la guerra, y todos los actos de todos los hombres libres que amen a nuestra patria deben tender a un único propósito: ganar la guerra.

Los hombres que están en el frente, que derraman su sangre, que sacrifican sus vidas, hacen suyas las palabras del camarada comisario general de Guerra y piden, como éste, que por encima de los partidos, la guerra, y por encima de los Sindicatos, la guerra.

La voz del comisario debe ser atendida. El deseo de los combatientes de tener en la retaguardia el acento imperativo de un mandato.

PARA EVITAR MOLESTIAS A LAS FAMILIAS DE LOS MILICIANOS

Algunas familias de milicianos, en su humano deseo de visitar a los combatientes, se aproximan, estos días, a la zona de guerra.

No hacen más que aproximarse, porque, como es sabido, existe una orden de rigurosa prohibición para que ningún paisano que no tenga una misión oficial se acerque a los campamentos o lugares de estancia, para descanso, de los milicianos.

Ha habido muchos y muy poderosos motivos que han aconsejado al Mando adoptar esta severa medida. No pueden hacerse públicos, pero si fueran conocidos, tenemos la seguridad de que aquella sería rigurosamente acatada.

En los primeros días de la movilización fué permitido el paso a la zona de guerra de las familias de los movilizados, pero hubo necesidad absoluta de cortarlo. No todos supieron proceder con la debida discreción, y a conocimiento del enemigo llegaron datos de las concentraciones, que tuvo para aquél inestimable valor.

El entonces comisario de Guerra, Bruno Alonso, dictó una orden de severa prohibición. La orden sigue en

pie por subsistir las razones que la aconsejaron.

Algunas familias, por haberlo ovidado acaso, han sentido el noble y humano deseo de acercarse a los combatientes, y después de efectuar los consiguientes gastos, no han podido satisfacer su deseo.

A evitar esos gastos y esas molestias van estas líneas. El aproximarse a la zona de guerra está rigurosamente prohibido porque así conviene a todos, pero especialmente a los que luchan.

Conténgase, en un nuevo sacrificio por el elevado ideal que se defiende, ese cordial deseo, en la seguridad de que se hace un bien a los luchadores y de que se contribuye a la mejor organización del Ejército de la República.

CON LOS VALIENTES CAMARADAS DEL BATALLÓN 102

Hoy hemos tenido ocasión de confraternizar unos momentos con los valientes muchachos del batallón 102.

Hacia ya bastante tiempo que no habíamos podido establecer contacto con estos animosos luchadores y esto nos ha podido advertir la brusca transformación militar que se ha operado en ellos.

Son ya uno veteranos de la guerra. Su intervención en algunas acciones bélicas, su vida de campamento, con sus noches de parapeto, atentos a los movimientos enemigos, han curtido su elevado espíritu militar convirtiéndolos en verdaderos soldados de la República.

Han mejorado también su instrucción en constantes adiestramientos, constituyendo, por tanto, dicha unidad otra de las legítimas esperanzas del nuevo Ejército del Norte.

UNAS HORAS EN LOS CAMPAMENTOS

Hemos podido establecer contacto con las fuerzas destacadas en varios campamentos. Han sido unas horas de inolvidable emoción las que hemos vivido al lado de estas camaradas, que tienen, en pleno vigor y lozanía, el espíritu de los primeros días, de aquellos días mil veces más graves que los actuales, en que había que fiar solamente al corazón y al valor personal la resistencia a los facciosos.

Estos meses de campaña, junto a estos soldados, sintiendo sus afanes y sus anhelos, nos han hecho conocer y admirar sus altas cualidades.

No tienen tasa para el sacrificio, y el que constantemente reclama de su abnegación la defensa del Poder legítimo y la integridad del territorio español se acepta alegremente, con esa alegría y esa satisfacción espiritual que proporciona a los hombres de moral el cumplimiento de un deber.

Cada día que transurre, además de fortalecer el temple de estos luchadores, les va forjando para su acción futura, que ha de ser todo lo intensa y eficaz, perseverante y abnegada que las circunstancias reclamen.

Cada cual está en el lugar que se le ha asignado, y es admirable descubrir cómo se va estructurando el nuevo, auténtico y leal brazo armado de la patria.

NO HA HABIDO NOVEDAD EN LA JORNADA

Es una noticia grata y halagadora: no ha habido novedad en la jornada. Nuestra visita a los frentes en esta tarde suave de febrero nos ha permitido conocer que el enemigo ha continuado silencioso. Esta conducta ha sido seguida por los soldados leales.

Ha pasado por éstos un relámpago de indignación al saber como los invasores extranjeros, ya a cara descubierta, arrancándose la careta con la que ante el mundo civilizado pretendían encubrir sus actos de prestación de apoyo material a los facciosos, siguen hollando el suelo querido de España.

Cuando comenzó la guerra, esta guerra cruel y feroz, fratricida e inhumana, podía hablarse de derechas y de izquierdas. En la actualidad ya no existen más que españoles y antiespañoles: antiespañoles los que abren las fronteras del solar patrio a los invasores extranjeros, y españoles los que le defienden palmo a palmo marcando el surco de su sacrificio con el derramamiento de su sangre generosa.

Este Ejército de héroes, forjados en el dolor sublime de abandonar todo, sus afectos y sus intereses, por defender a la patria humillada, ha sentido hoy fustigar sobre su sensibilidad de españoles el latigazo de la invasión extranjera, y nuevamente, concentrado en su pensamiento, ha renovado con firmeza la promesa solemne de defender, por encima de sus vidas, a España.

No ha habido, insísimos, novedad bélica en la jornada; pero sí una superación—la superación de las almas grandes y generosas ante el infortunio—de espíritu en favor de la noble y patriótica causa que se defiende.

Contémplesse desde la retaguardia este nuevo signo de abnegación de los luchadores, y póngase aquélla a tono con éstos.

Lo requiere así la tierra española invadida por extranjeros. Lo reclama y lo exige el bienestar futuro de nuestra patria.—SOLER.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO

UNA OBRA SOCIAL DE LA REPÚBLICA

La meritoria labor de Asistencia Social.

Ya nos hemos ocupado extensamente en otra ocasión, precisamente en los comienzos del funcionamiento de esta gran obra social, que hubo que desarrollar en Santander por causa de la guerra, del empuje que había de tener el departamento de Asistencia, a juzgar por la moderna orientación que había sabido darle el director general, don Antonio Lavín Gantier, hombre laborioso y preparado, que ha estado sin cesar al pie del cañón hasta ver consolidada su obra.

Pero los santanderinos todavía no saben el valor que tiene en la retaguardia la asistencia social, tal y como aquí se realiza y por eso, sin duda, no la han prestado el calor y el entusiasmo que merece, y que nosotros solicitamos, escribiendo para ello unas líneas más que les lleven la impresión de lo que significa y vale la construcción y desarrollo de ese conjunto de realidades que marcha al unisono de la guerra, atendiendo a todos los agravados por el destino, acogiendo solícitamente a todos los que la lucha colocó en el primer plano de la desgracia, como si la vida hubiera tenido el mal gesto de volverles la cara en el momento mismo en que nada podía hacerles temer ningún peligro ni ninguna sinrazón.

Los primeros refugiados en nuestra ciudad fueron las mujeres que habían huido de Barruelo de Santullán, pueblo minero de la provincia de Palencia, ocupado arteralmente por los facciosos. Detrás de ellas salieron los hombres, a quienes hubieran los rebeldes obligado a trabajar para ellos, bajo pena de muerte si no lo hacían.

Luego llegaron a Santander los vecinos de Guardo, y en seguida los de la provincia de Guipúzcoa, que huían espantados de las hordas de Franco, que habían tenido que saltar sobre las ruinas de Irún, defendida y arrasada como una nueva Numancia, por sus vecinos, para que no cayera nada aprovechable en poder del enemigo. A todos se unían los asturianos, cuya provincia estaba en llama viva al paso de la columna facciosa que había salido de Lugo con los rebeldes de las cuatro provincias gallegas y quería llegar hasta Oviedo para salvar a Aranda.

En pocos días Santander se llenó de gente desprovista que había que acoger y ayudar sin perder tiempo. Y sobre ellos tendió su mano generosa Asistencia Social, creando todo un organismo lleno de vigoroso ardimiento patriótico y una unidad de movimientos que respondían al mismo soplo de altruismo social.

Y nacieron los Comedores populares, a requerimiento del director general de Comercio, don Feliciano Leizaola, que fueron creando con rapidez inusitada los titulados «República», «Pablo Iglesias», «El Puente», que se anulo luego, y se montó el «Libertad», el «Azaña» y el del Refugio de la Enseñanza.

Estos Comedores no servían a los refugiados y a las familias de los obreros sin trabajo comidas mezquinas e insipidas, a modo de las que daba en todo tiempo la caridad burguesa, sino comidas sanas y nutritivas, que entraban por el ojo, como vulgarmente se dice, y que se servían y se sirven en alegres comedores, en los que hay ramos de flores en todo tiempo y mucha luz y mesas como las de los restaurantes.

Queremos que nuestros lectores sepan el servicio prestado por estos Comedores, y para ello vamos a señalar unos datos que pueden decir mucho más de lo que nosotros dijéramos.

El Comedor «República» tiene una cabida para 125 comensales y dos turnos de comida, de la que se ha servido desde el día 6 de septiembre al último día del año 218.300 raciones.

El «Pablo Iglesias» cuenta con biblioteca infantil, escuela y peluquería para niños, y en sus mesas se han servido desde el 20 de septiembre al último día del año 218.300 raciones.

El «Libertad» ha dado 60.350. El «Azaña», con 475 comensales y dos turnos, 154.300, lo que hace un total de 530.350 raciones, para las cuales ha suministrado la Dirección General de Comercio géneros por valor de 266.017,49 pesetas en los tres meses citados.

Además de estos Comedores, hay los titulados «Rusia» y «Enseñanza», instalados en los refugios de sus nombres.

Otro aspecto de Asistencia Social es el del alojamiento de los refugiados. La ciudad se estaba llenando enteramente, porque no cesaban de venir de todas partes gentes que huían de las tropas facciosas y buscaban en Santander seguro asilo.

Se creaba, pues, el problema de la falta de alojamientos y podía crearse el de la falta de viveres para abastecer a todos ellos. Entonces se constituyó la Delegación provincial, cuya misión era impedir la llegada a la capital de más refugiados, habilitando para los fugitivos alojamientos en la provincia. A la vez, se iban evacuando los refugios paulatinamente, cuidando y distribuyendo a los refugiados en lugares adecuados de los pueblos. Poco después la evacuación se había hecho minuciosamente y quedaban libres los hoteles de viajeros del Sardinero, que habían estado «au grand complet»; el Hotel Royal, los hoteles de la ciudad, los refugios y los demás lugares donde se habían metido los forasteros.

Los refugios de la provincia quedaron instalados en los edificios que estaban disponibles, o por abandono o por ausencia de sus dueños, teniendo todos ellos jardines y cuartos de baño. Los servicios médicos se realizan por facultativos del pueblo y las medicinas se facilitan gratuitamente a los refugiados. Las mujeres embarazadas son traídas a Santander, a la Casa de Maternidad, donde reciben espléndida asistencia ellas y sus hijos. En algunos pueblos han sido montados Comedores populares, quitándose con ello la mendicidad en la provincia.

También Asistencia Social ha aten-

dido a los niños que estaban en la provincia como internos de algunos colegios, evacuándolos, además, a sus casas por medio de la Cruz Roja Internacional, y a las comunidades de monjas que quedaban en la indigencia. Estas religiosas tienen a su cargo a muchos ancianos desvalidos y a numerosos niños pequeños, y condimentan y sirven la comida en los Comedores populares de Cabuérniga. Cuando se requiría a estas religiosas para marchar donde estuvieran sus familias manifestaron que ellas estaban dispuestas a cumplir con su deber y no podían abandonar un momento.

Hay en Santander y su provincia refugiados de Asturias, León, Burgos, Palencia y casi todas las provincias españolas, y como detalle de lo que significa Asistencia Social, consignaremos el hecho de que sólo los refugiados de Guipúzcoa han costado, hasta el día 31 de enero, la cantidad de 529.928,57 pesetas.

Andando los días, Asistencia Social ha ido clasificando a los refugiados, y muchos ya comen por su cuenta, por haber encontrado ocupación o estar en el frente, y a sus familias se les ha facilitado casa donde vivir.

Más todavía abarca Asistencia Social. La guerra ha ocasionado un trastorno tan formidable, que hay que llevar centenares de necesidades. Y una de ellas era la del socorro a los que se quedaban desamparados. Por eso se creó la Casa de Hijos de los Milicianos, para cuya fundación EL CANTÁBRICO inició una suscripción, a la que el público concurre desde el primer momento, y que aún está abierta. En esta Casa han sido acogidos 437 niños. Se creó también el socorro de leche, que tuvo el apoyo incondicional de la Sociedad «Nestlé», con mil litros de leche diarios, que fueron aumentados en 680 más, adquiridos en la misma fábrica al precio de 35 céntimos el litro. La Sección de Socorro aportó también, en número considerable, mantas, sábanas, camisas, colchones, ropas y vestidos.

Asistencia Social cuenta con talleres donde trabajan buen número de obreros, que no descansan en la confección de toda clase de ropas de hombres, mujeres y niños. El costo de estas confecciones es inferior, naturalmente, al que tienen en venta. Sólo en los meses de octubre a diciembre el ahorro conseguido entre el precio de costo en los talleres y el de venta en las tiendas ha sido de 29.593,51 pesetas.

Además, Asistencia Social ha recibido prendas de todas clases, que han sido seleccionadas, mereciendo singular atención las remitidas por la nación rusa, que regaló 3.141 de inmejorable calidad.

Para terminar esta información, qué, como decimos al principio, está hecha con objeto de que el público pueda apreciar la labor llevada a cabo por Asistencia Social y prestarla por ello su calor y su apoyo económico, consignaremos que el promedio mensual de gastos de octubre a diciembre de 1936, llevado a cabo por esta Dirección general, ha sido de 293.097,56 pesetas, lo que hace un gasto diario de 9.769,91.

Cerramos estas líneas con un detalle muy simpático: varios refugiados en casa de don Gonzalo Marcano, del pueblo de Collado, vecino que tiene doce hijos, dos de ellos en el frente, han enviado una carta al Gobierno de Euzkadi testimoniando su gratitud hacia este señor por su desinterés y su desprendimiento con ellos, y el Gobierno de la región vecina le ha enviado un oficio estimándole su cooperación a esta gran obra social de recoger y apoyar a los hombres que la guerra ha dejado sin casa ni medios de ganarse la vida.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

Cuerpo de Asalto.

Todos los que tengan solicitado el ingreso en el Cuerpo de Asalto después del 18 de julio del año anterior y reuman las condiciones de talla 1,700, y edad de veintidós a treinta años, según lo dispuesto por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, deberán presentarse en esta Jefatura el día 15 del corriente, a las once de la mañana, a los efectos de la prueba de aptitud y reconocimiento para su ingreso.

Santander, 9 de febrero de 1937.—El comandante-jefe de Asalto de la Zona Norte, César Puig (rubricado).

EL COMPAÑERO

REMIGIO BARRERAS IRROLA

Obrero de la Papelera Española de la General del Gándara

y Gestor del Ayuntamiento

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE FEBRERO

a los 40 años de edad

Los compañeros del Sindicato de Oficios Varios y el Partido Socialista unificado,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y a la familia del finado su sentido pésame.

Regules (Soba) 11 de febrero de 1937.



Grupo de obreros y obreras de la factoría de Nueva Montaña